

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Francisca Santa Catalina y San Paciano.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

SANTO DE MAÑANA

Santa Catalina de Bolonia

LA PRONTA OBEDIENCIA

Nacida esta Santa en Bolonia, de padres nobles dió desde su niñez muestras de su futura santidad, A los once años fué recibida en el monasterio de monjas de Santa Clara, donde sus admirables virtudes la elevaron al gobierno del nuevo monasterio que se edificó en dicha ciudad el año 1457. A fuerza de desvelos, logró imprimir en sus súbditas, la perfección y santidad que ella deseaba. Finalmente, llena de virtudes y esclarecida en milagros, dejando un cuerpo en la tierra, para admiración de singular maravilla, pasó su alma al cielo por el premio de sus merecimientos, á 9 de Marzo año 1463,

ESPECTÁCULOS

CAEÉ PERAL.—Concierto para la noche de hoy, 8 de Marzo. Entrada 35 céntimos, abonando 25 en consumo.

A las ocho y media.

SE COMPRA

y cambia monedas antiguas de oro, plata, cobre y bronce.
Se compran medallones.

COSO ALTO 25, PRINCIPAL INTERIOR

HUESCA

LOS SINDICATOS

Constituyen la novedad *fin de siglo* en el comercio europeo; empezaron inaugurados por la funesta banca judía que, teniendo exceso de capitales invertidos en toda clase de empresas, valores de todos los estados y caminos de hierro de todos los países, etc., etc., quiso especular en acaparamiento de artículos de primera necesidad.

Así, hemos visto sucesivamente alzas inesperadas y enormes, un día en los cobres, otro en los aceites concretos, más tarde en los estaños y otras varias mercancías, bajo la forzada presión del Sindicato que, en un momento dado, influye sobre un determinado producto. El sistema es bastante sencillo: se reúne un capital fabuloso entre varios banqueros y se compra simultáneamente toda la existencia de estaños, por ejemplo, de los grandes almacenes europeos y americanos; y, al propio tiempo, se contrata en las principales minas toda la extracción de metal durante cierto período. El alza en el precio viene inmediatamente, y crece de día en día, hasta llegar al límite que el Sindicato se propusiera para realizar su operación y, con ella, un pingüe beneficio.

¿Que con estas maniobras se perturba el mercado? ¿Que se lastiman legítimos intereses? ¿Que todo el comercio se resiente y perjudica? Será cierto, pero poco les importa á los judíos, que no atienden más que á sus particulares miras, ó lo que es igual, á que sus capitales produzcan el mayor rédito que sea posible: lo demás, para esa gente, no tiene importancia.

Este es, á grandes rasgos, el moderno Sindicato, que tiene en perpétua intranquilidad á buena parte del comercio, que mata en ocasiones al pequeño industrial con su constante tendencia á centralizar los negocios en las grandes capitales, donde tiene lugar este indigno agiotage, y que proporciona enormes é ilegítimas ganancias á unos pocos, con grave detrimento y perjuicio de una mayoría respetabilísima.

En cortos años hemos visto operar la alta banca judía sobre varios metales entre ellos los cobres, dando lugar á escándalos de perdurable memoria; sobre la Glicerina, que subió desde 65 hasta 325 francos los 100 kilos; sobre los algodones, sobre los trigos, sobre los petróleos y, finalmente, se dice que ahora se ocupa en acaparar los sebos y grasas similares, cuyos precios vemos, de unas semanas á esta parte, subir escandalosamente como impelidos por una potencia oculta é irresistible.

¿Es cierto que hay Sindicato formado por las bancas de Viena, Londres, Amberes, Berlín y París, operando en dichas grasas? No lo afirmaremos ni lo negaremos; nos faltan en este instante datos suficientes para precisarlo; pero es la verdad que unos efectos tan rápidos é imprevistos, no parecen proceder de causas naturales y fáciles de prever con tiempo, como son las que, al decir de algunos, motivan el alza: la pérdida de la cosecha en los Estados- Unidos y en la Plata, el aumento en la producción de la Margarina y, finalmente, la aplicación creciente de los sebos en la jabonería.

Está fuera de toda duda que son sumamente atendibles estas razones y que en su consecuencia, es lógico que suba el precio del sebo y con él el de la estearina; pero ¡por Dios! un alza de **cincuenta pesetas**

por 100 kilos en un mes, con tendencia á subir otro tanto, es demasiado importante para que pueda, en buena lógica, atribuirse únicamente á las causas antes apuntadas, sin que intervenga otro impulsor poderoso y más ó menos oculto tras el misterio.

Lo cierto es que, de improviso, se ha encontrado la fabricación de bujías atravesando circunstancias críticas por demás, sin saber á que precio compra ni á como tiene que vender, con la mayor inseguridad en los precios, pues el que ofrece hoy no puede sostenerlo mañana, y lo que es peor, sin saber como ni cuando acabará esto, ya que, si unos dicen que no puede durar, otros afirman y aseguran con bastante acopio de datos, que solo estamos en el principio.

Existe otra clase de sindicatos muy distintos de los mencionados de los que no podemos ocuparnos hoy, por falta de espacio, y que no menos interesarán á nuestros lectores. En el número de Abril D. M., trataremos de ellos,

NOTICIAS LOCALES

Se ha hecho cargo del mando de la comandancia de la guardia civil de esta provincia, para el cual fué nombrado por real orden de 18 del mes pasado, el pundonoroso teniente coronel del cuerpo, D. Ricardo Valencia.

Agradecemos á dicho señor la atenta comunicación, en la que nos participa haber tomado posesión de su cargo, y nos complacemos en expresarle el testimonio de nuestra consideración más distinguida.

Para cumplimentar lo prevenido en el real decreto de investigación de 23 de Febrero último, se procederá en lo que resta del mes corriente á la formación del padrón de la Contribución industrial, habiendo sido designados para llenar el servicio en esta ciudad los oficiales de la Administración de Contribuciones de la provincia, D. Norberto Banzo y don Manuel Tored.

En los dos últimos días las comisiones receptoras de los distintos cuerpos del ejército que vinieron á esta zona á sacar soldados, han verificado las operaciones necesarias al objeto, habiendo salido ya hoy en el tren de la mañana algunos reclutas á los regimientos para los que han sido elegidos.

Se ha publicado el número 9 del *Semanario Ilustrado* de Zaragoza, que contiene el siguiente sumario:

Texto.—*La semana*, por Briz.—*Cuentos infantiles ilustrados*, «El Hada de la nieve», por D. Alfonso Pérez Nieva.—*El que con crios se acuesta...* (conclusión) per Ignotus.—*Cantares*, por D. Tobías Ruiz de Velasco.—*Modas*, «El arte del mueblaje», (conclusión por la Baronesa de Olivares.—*Curiosidades*, por A.—*Noticias*, por Luis.—*Bibliografía*, por Gotor.—*Acertijo*, por D. Ernesto Frisón.—*Anuncios*.

Grabados.—*Banco de cuero bordado* (1695) del archivo de la Catedral

de La Seo.—Ilustraciones del cuento, *El Hada de la Nieve*, (cinco dibujos) por Cilla.—Alegoría de *Cantares*, por D. T. Ruiz de Velasco.—*Los sentidos corporales*, composición humorística, (cinco dibujos).—*La casa de la Infanta*, grabado directo que ilustra el anuncio de la *Escuela de Música*.

Cortamos de un importante periódico la siguiente noticia, que puede ser de algún interés para los agricultores:

«En algunos plantíos de tomates de las islas Canarias, se ha presentado una enfermedad que ocasiona bastante daño. Algunos trozos de las plantas atacadas han sido remitidas á Londres para su examen, habiendo sido reemplazados en el Laboratorio de la Estación Enotécnica. Las plantas atacadas presentan de trecho en trecho unas manchas negras, en las que se ha encontrado un hongo, el *Cladosporium fulvum* que, colocado en circunstancias convenientes, se ha podido reproducir y estudiar en todas sus fases.

Para atacar el desarrollo de este hongo, y, por lo tanto, la enfermedad que los tomates presentan, conviene preparar una disolución de tres gramos de sulfuro potásico por litro de agua, y con esta disolución regar las plantas una vez cada diez días, y antes que el hongo se manifieste decididamente, esto es, en cuanto se empiecen á notar los más ligeros indicios de enfermedad, pues una vez desarrollado el hongo, ya es tarde para acudir con el remedio en el tomatar atacado.

Se han dado á conocer estos detalles á los agricultores de las islas Canarias, pero como habrá en España otros muchos productores á quienes también interesen, nos apresuramos á hacerlos públicos, juzgando que ha de ser útil, tratándose de un artículo tan importante para la exportación como para el consumo interior.»

La campaña contra los vinos españoles

(De la *Agencia Fabra*)

Dicen de París con fecha 6:

«Después de consultar con los Sres. Turrel y Meline sobre la política económica del Gobierno francés, el corresponsal de la *Agencia Fabra* ha celebrado una entrevista con el Sr. Alice Froin, diputado por la Gironda, para conocer su opinión acerca de la interpelación que el Sr. Turrel se propone explicar en la Cámara.

He aquí, en resumen, lo que ha contestado el Sr. Froin á las preguntas del corresponsal:

«Entiendo que se debe obrar pronto y enérgicamente si se quiere impedir la desaparición de una de las riquezas de Francia. Para remediar esta situación, presenté una proposición pidiendo un recargo sobre los vinos españoles.

Dirije todos mis esfuerzos á que se vote mi proposición antes de las vacaciones parlamentarias de Pascua.

No se me oculta que todos mis colegas no participan de mi opinión. Algunos quisieran dejar á la próxima Cámara el cuidado de modificar nuestros aranceles. Comparo á estos diputados á un médico que, llamado

á la asistencia de un enfermo, dijese: «Esperad: cuando el enfermo haya muerto, resolveremos »

El enfermo es ahora la viticultura. Todavía es posible salvarla; tal vez mañana será tarde.

En cuanto al Sr. Turrel, está persuadido, como yo, de la necesidad de recargar los vinos españoles.

Sin embargo, estamos en desacuerdo sobre el punto más importante.

Aunque firmante de una proposición, el Sr. Turrel desearía que se aplicase á los vinos españoles la tarifa máxima, y no un recargo especial.

Aceptaré lo primero en el caso de que mi proposición sea desechada por la Cámara.

¿A qué desarmarnos para el porvenir? Suponed que sometemos los vinos españoles á la tarifa general, ó sea la máxima, y que España, para vengarse, aumenta sus tarifas á nuestros productos. En este caso, ya no tendríamos el derecho de imponer mayor recargo á los vinos españoles.

Espero que llegaremos á una completa inteligencia el Sr. Turrel y yo. El mismo pensamiento nos anima, y perseguimos ambos el mismo fin.

Creo que el Sr. Turrel se verá obligado á aplazar su interpelación, porque no puede discutirse mientras la Comisión de Aduanas no emita dictamen sobre mi proposición. Estoy resuelto á oponerme á la interpelación del Sr. Turrel, si éste insistiese en explanarla el próximo miércoles. Ambas cuestiones deben estar unidas, y no dudo de la conformidad de la Cámara en este asunto.

Cierre de Bolsa.

—«=»—

4 por 100 interior, 69'30; Id. fin de mes, 69'40; Exterior, 74'80; Amortizable, 77'40; Cubas, 86, 107'40: Id. nuevas, 90, 97'75; Banco España, 365'75; Tabacos, 149'50.

Cambios

París, 16'00; Londres, 29'00.

Bolsás extranjeras

París 4 por 100 español, 64'9, 16; Londres id. id., 00'00.

Una conferencia del P. Montsabré

La conferencia dada el viernes por la tarde en la Alhambra de Burdeos por el R. P. Montsabré ha provocado aplausos entusiastas y ha dejado en todos los espíritus y en todos los corazones una impresión profunda.

Los periódicos de Burdeos no calculan en menos de 3.000 personas el número de oyentes que acudieron al llamamiento del comité de los círculos católicos de obreros.

En esta multitud compacta estaban representadas todas las clases sociales de Burdeos, sia embargo, el elemento popular y joven dominaba.

Monseñor Lecot, apenas llegado de Roma, había querido presidir la

asamblea. La entrada del Arzobispo y la del célebre dominicano han sido saludadas con aclamaciones.

Después de una breve alocución, algunos de cuyos párrafos fueron coronados de aplausos, M. de Fancón, presidente de la obra de los círculos concedió la palabra al eminente conferenciante.

Un seco y cortísimo análisis no puede reflejar el efecto que esa magnífica exposición de la cuestión social; produjo sobre toda la Asamblea.

El R. P. Montsabré explicó en primer lugar la ley del trabajo impuesto por el Creador á todos los hombres, ley que solo el obrero cristiano puede comprender y aceptar plenamente, lo cual le da desde luego una evidente ventaja sobre el obrero que no cree.

El conferenciante examinó en la segunda parte de su discurso los deberes del obrero; habla de los deberes antes de abordar el capítulo de los derechos, que no tienen otra razón de ser que los deberes mismos.

El R. P. Montsabré resume estos deberes en tres palabras: religión, justicia, amor.

Después de haber trazado el retrato del obrero que no practica estas tres virtudes necesarias mostró á su auditorio popular el obrero cristiano.

«Para el obrero cristiano, dijo, el salario es sagrado. El ve en el salario su vida propia y la vida de los de su familia; él ve que el salario es todo entero para el gobierno de su familia. Por aquellos á quienes ama, soporta los cuidados y las solicitudes de la hora presente. Se esfuerza por apartar de las cabezas amadas el sufrimiento y la desgracia. Su mujer es valiente. vigilante; la ama, la consuela, la hace sonreír en los días de tristeza y aporta la serenidad en los días sombríos. Ama también sus hijos, y los cuida y los protege.

»Al esbozar estos cuadros, dijo, no tengo la pretensión de probar que el obrero no sufre. No, yo conozco los sufrimientos y deseos de los trabajadores y admito sus legítimas reivindicaciones.

Esta última frase sirve de transición al orador, que abordó la tercera parte de su discurso, la más ampliamente desarrollada: los derechos del obrero.

Después de haber resumido los pasajes que en su Encíclica. *De conditione opificum*, ha consagrado el Pontífice á este grave asunto, el Reverendo P. Montsabré principió:

«M. de Mun decía: «La cuestión obrera se nos revela de una manera embriagadora, porque entre la condición del obrero tal como existe y tal como está ordenada por la justicia, media un abismo.» ¿Cuáles son las causas de esta situación? A la cabeza está la revolución que suprimió las corporaciones y entregó los obreros al aislamiento y en brazos de la explotación. Viene enseguida el desarrollo del trabajo mecánico la legislación nacida de los tiempos y de las circunstancias que permite á los capitales unirse y á los obreros asociarse; las luchas de la competencia que imponen el trabajo barato, y en fin y sobre todo, la corriente materialista de nuestro siglo por lo cual se deja arrastrar la multitud para gozar mucho.

»Estamos lejos del tiempo en que el obrero vivía resignado con su suerte, feliz con una situación modesta.

»Hoy se busca la fortuna, el lujo escandaloso. Con objeto de conse-

guir este fin, ¿qué importa la injusticia? Esta llena el mundo; es un Océano.»

El orador recibió en este periódico una ovación tal, que se vió obligado á suspender durante algún tiempo su conferencia.

El P. Montsabré mostró en seguida al obrero, sacrificando al culto de la riqueza.

«En cuanto al alma del obrero, dijo, se hace tan poco caso de ella como si el obrero fuera un animal. Se suprime el día que Dios ha reservado porque hay otro dios, Mammon, sí, Mammon, el dios del dinero.

Este dios tiene sus templos, las fábricas, los talleres, las minas, la Bolsa; tiene sus sacerdotes, los especuladores; tiene sus víctimas, los obreros, las mujeres, los niños; tiene sus cánticos, los gritos del vapor, el ruido de las máquinas el chirrido de las pinzas y de las tenazas, los gemidos y blasfemias del obrero maltratado; tiene su fiesta que no acaba nunca, un trabajo sin recompensa.

Este periodo fué muy aplaudido. El orador probó que el obrero no debe recurrir á los medios violentos y que el socialismo no puede curar las miserias que sufren hoy los trabajadores.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«Para que se vea con que imparcialidad se pagó la elección del domingo, baste decir que un periódico de Huesca se consigna en telegrama puesto en Zaragoza que se considera dudoso el triunfo entre los señores, Castellano é Isábal.

Y este telegrama estaba puesto cuando públicamente se sabía que el Sr. Castellano llevaba más de tres mil votos de ventaja al Sr. Isábal.

Es que el corresponsal ese debió dejar el garrote y coger la pluma para telegrafiar inexactitudes.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Ya está anunciada la subasta para el nuevo puente sobre el Ebro en Tortosa, en sustitución del que se incendió hace poco tiempo. El tipo es el de 932.936 pesetas, y la subasta se verificara simultáneamente en Zaragoza el 27 de Abril próximo. Para tomar parte en ella habrá que depositar 46.700 pesetas.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«La Dirección general de Obras públicas ha ordenado al presidente de la Junta del Canal Imperial de Aragón, facilite al ingeniero monsieur P. I. L. Grinnis Plaet, cuantos auxilios necesite para cumplir el encargo que le ha hecho el ministro de las Colonias de Holanda, respecto de la redacción de una Memoria relativa á los métodos de riego en España, su administración y vigilancia.»

NOTICIAS VARIAS

En la *Gaceta* oficial del sábado apareció la convocatoria para el ingreso en las Academias de infantería, caballería, artillería, ingenieros y

administración militar, cuyos exámenes darán principio en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila el día 15 de Julio próximo.

El número de plazas que se sacan á concurso y su distribución van indicados á continuación:

Infantería: 164 en la Península, 16 en Cuba, 12 en Filipinas y 8 en Puerto Rico. Total, 200.

Caballería: 34, 3, 2 y 1 respectivamente.—Total 40.

Artillería: 51, 3 y 2 respectivamente —Total 60.

Ingenieros: 12 en la Península.

Administración militar: 8 en ídem.

Los exámenes de ingreso se subdividirán en tres ejercicios: 1.º aritmética y traducción del francés: 2.º álgebra elemental y geometría plana, y 3.º dibujo natural.

Se exigirá á los paisanos la presentación del título ó certificación del bachillerato.

—En Nava del Rey, según telegrafían á un colega, un elector dió un viva á la libertad y un carlista contestó á él con otro á Carlos VII, que produjo gran excitación entre algunos de los espectadores, los cuales acometieron al carlista, dejándole gravemente herido.

Las heridas son dos de arma blanca y una de fuego: todas mortales.

—**En San Sebastián.**—Lo ocurrido en la capital de Guipúzcoa para conseguir la derrota del barón de Satrustegui, no tiene nombre.

La coalición liberal, de la que forman parte muchos republicanos, ha cometido todo género de desmanes, llevando los agentes del gobernador las papeletas abiertas á las urnas, comprando votos, ejerciendo innumerables coacciones, y haciendo que votasen muchos muertos.

Después de terminado el escrutinio, San Sebastián presencié tristes escenas que *La Unión Vascongada* relata del siguiente modo:

«A primera hora de la noche se ha desmandado la canalla por la población, dando un espectáculo repugnante, indigno de un pueblo civilizado.

Una música recorría las calles tocando el Himno de Riego, y detrás de ella una turba de gentuza insolente y pilletería, dando silbidos, mueras y gritos subversivos, procuró alterar el orden público.

No contenta con estos atropellos escandalosos intentó la turba allanar la morada de nuestros queridos amigos los Sres. de Satrustegui.

Y en aquellos alrededores, donde todos estos días hormigueaban los agentes de Seguridad, no hubo uno que les contuviera. Gracias á la actitud enérgica de muchos amigos nuestros, pudo rechazarse el atropello.

Las turbas recorrieron de nuevo las calles vociferando, y frente á esta redacción repitieron sus manifestaciones canallescas. Y continuaron hácia otros sitios de la población, cuando estábamos dispuestos á defender, revolver en mano, las puertas de nuestra casa.

Hasta horas avanzadas de la noche han continuado gritando por ahí, hasta caer rendidas de cansancio y de vino.

Si esto es una muestra de simpatía á la coalición, le damos la enhorabuena.

Después de retirarse la turba de granujas, llegaron á la casa de nuestro amigo el señor barón de Satrustegui algunos grupos de gente que

iban á bitorearle en son de protesta contra los ultrajes que habían querido inferírsele.

Varias parejas de agentes y de miqueletes disolvieron los grupos y custodiaron la puerta durante algún rato.»

CORRESPONDENCIA

Madrid 7 de Marzo de 1898.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Probablemente en el primer Consejo de ministros que se celebre, la crisis se provocará—aparte de los motivos políticos que ahora existen,—por la resistencia del señor ministro de Marina á introducir economías en su presupuesto.

Ya hemos dicho antes de ahora que cuando la confrontación de este proyecto en la Intendencia de Marina, se encontraron conque se hallaba recargado, con relación al del ejercicio anterior, en más de tres millones de pesetas, y aquí de los tajos y mandobles del ministro para reducirlo á la misma expresión numérica que el precedente.

Mas nos parece que el ministro no estuvo muy acertado en la elección de las materias condenadas á rebaja, pues se ensañó con la infantaría de marina que nunca se encontró muy holgada; suprimió el crédito consignado para la compra de fusiles para suplir á los que ésta actualmente tiene, y que son incapaces para un perfecto servicio; retiró la cantidad destinada á la construcción de un hospital, y castigó más de lo que estaba el capítulo de reparación de edificios, pensando sin duda que será más económico hacerlos de nueva planta cuando se vengán abajo.

Pero por si el Sr. Cervera no quiere irse del ministerio, nosotros le recorriremos que hay destinos en tierra perfectamente inútiles, con cuya supresión no quedaría lastimado ningún servicio y se obtendrían algunas economías para el Erario; tales son los vocales de la Junta de Sanidad y faros, cada uno de los cuales cuesta 60 000 reales, teniendo por todo trabajo que asistir ó no una vez al mes y por espacio de una hora á dichas juntas; que hay dos capitanes con 9.000 pesetas cada uno, cuya distraída ocupación consiste en mandarnos media docena de caras latas de sardinas que adquieren en Nápoles; que existen varios comandantes que viven en tierra y cobrando cada cual 10.000 pesetas; que hay lo menos ocho escuelas perfectamente inútiles, entre ellas la escuela Naval, que cuesta, incluyendo el fondo económico, cerca de 319.000 pesetas, sin ventaja para los padres de los alumnos, los cuales acaso con menos gravamen pudieran dar á sus hijos las mismas enseñanzas en Academias particulares; y en fin, un sinnúmero de cosas y de cositas que nos reservamos por no hacer interminable esta enumeración.

Atrévase con ellas el ministro; y al ganar él, ganará también el país.

Última hora

Circula el rumor, cuyo fundamento no respondemos, que durante el día de hoy han ocurrido escenas turbulentas en Gracia, en las cuales había tomado parte el republicano conocido por el sobrenombre de Xich de las Barraquetas.

Por los datos oficiales hasta ahora conocidos, se calcula que vendrán á las Cámaras 39 republicanos, 5 de ellos con actas triples y dobles; posibilistas 16, conservadores 50, 18 silvelistas, 8 carlistas y 3 integristas.

A las once de esta noche llegará á Madrid, en el sudexpreso de Francia, la Archiduquesa D.^a Isabel, madre de la Reina.

Noticias

En los círculos políticos se da gran importancia á los alcances que ha de tener la crisis, que probablemente se planteará en el Consejo de mañana, motivada por la resistencia que presenta el Sr. Cervera á introducir economías en el departamento.

Se asegura que, prescindiendo del carácter administrativo, la crisis tendrá mucho de política, dimitiendo algunos consejeros que se encuentran disgustados por el resultado habido en las elecciones.

—La situación de nuestros vinos en Francia sigue siendo poco despejada, y se ha inaugurado una especie de pugilato entre los proteccionistas para recargar los derechos de entrada de los vinos españoles.

Tanto Mr. Turrel, como Mr. Froin dirigen todos sus esfuerzos á que sean pronto discutidas por la Cámara sus respectivas proposiciones contrarias, ambas á nuestros intereses y contrarias entre sí, pues mientras el primero pretende una tributación sobre los vinos españoles, Mr. Froin solicita el aumento en su grado máximo en el arancel.

Esta diferencia de criterios, puede dar lugar á que ambas proposiciones sean rechazadas por la Cámara.

—El asunto Varela despierta cada vez más la atención; la ola crece, y la opinión se encuentra muy excitada esperando el dictamen de los forenses que han verificado la autopsia del cadáver de la desventurada Antonia, el que parece que presentaba síntomas muy marcados de estrangulación, cosa que si resulta cierta pone en grave trance á Varela.

Esta sigue incomunicado, y asegúrase muy abatido.

—Los republicanos de Portugal, han felicitado á los de Madrid por sus trabajos electorales.

—Partes recibidos de Cuba traen detalles completos de la lucha electoral en la gran Antilla donde han triunfado 10 liberales; 10 conservadores; 8 autonomistas, y dos indefinidos.

—En Puerto Rico han resultado elegidos 10 liberales, 3 conservadores y 1 indefinido.

—En Las Palmas (Gran Canaria), han triunfado sin oposición los señores Quintana y Montella (D. Juan).

Los republicanos de Madrid siguen festejando el triunfo obtenido en las elecciones, y preparan un banquete mónico.

—Los candidatos que han obtenido definitivamente el triunfo por Madrid, son:

D. José María Ezquerdo, republicano; Nicolás Salmerón id., Manuel Pedregal id., Francisco Pí Margall id., Manuel Ruiz Zorrilla id., Eduardo Benet id.

D. José de la Presilla, liberal; Valentín Céspedes id.

De los resultados definitivos de provincias faltan datos.

Dáse grande importancia á la conferencia celebrada entre la Reina y el Sr. Sagasta.

—En los círculos diplomáticos se hacen muchos comentarios sobre las pasadas elecciones.

—El gobernador de Madrid ha retirado la dimisión que tenía presentada; haciendo lo propio el alcalde.

—Anoche celebraron larga conferencia en el teatro Real, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

—Supónese que entre los ministros dimisionarios, figurarán los señores López Domínguez, Vega de Armijo, Montero Rios y puede que dirija también D. Venancio González.

—Ya resulta un hecho la creación de una exposición internacional en Madrid, parecida á la que se celebró en Barcelona en 1888. Los trabajos comenzarán en breve.

—En París siguen haciendo furor los *andarines*. En el último campeonato tomaron parte diez individuos que cargados con sacos de arena de á 100 kilos recorrerán (los que no revienten), 32 kilómetros.

Uno de los campeones cayó al llegar al kilómetro 12, y se hizo grandes contusiones.

El Corresponsal.

Madrid 5 de Marzo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO: La lista grande;—Industrial electoral.—El sufragio y la gastronomía.—Compra-venta.—Agencias electorales.—Un cerdo y un diputado.—La supresión de provincias.—Crímenes.—La comisión de Chicago.—Un recuerdo á D. Matías López.—Política extranjera.

Muy señor mío: ¡La lista grande! Hoy han salido frescos como los premios de Noche-Buena los nuevos diputados ¡Qué gran día el en que se desarrolla la industria electoral!

Un periódico ha calculado que habiendo que formar en España diez y siete mil mesas electorales, se habrán hoy ocupado de elecciones entre interventores, presidentes, repartidores de candidaturas etc., 300 000 y pico de ciudadanos.

¡Dios mío! espanta la cantidad de chorizos, hogazas, chuletas y *bistecques* que se habrán comido con sus correspondientes patatas ¡Oh sufragio universal el más precioso de los derechos, que puntos de vista tienes tan nuevos y tan poco estudiados por los tratadistas de Derecho Público! Me refiero á lo que podría llamarse la gastronomía del sufragio.

Y no aludo á que se coman votos, sino panecillos.

El voto es una propiedad y es un derecho y por consecuencia, como todas las propiedades y como todos los derechos, puede comprarse y venderse. Vender los votos no es una inmoralidad comprarlos puede ser una tontería.

No me extrañará que andando el tiempo se funden agencias electorales que adquieran en tiempo de paz—es decir, cuando no estén próximas las elecciones gran cantidad de votos á bajo precio, para revenderlos después más caros.

En todo se progresa y la unión y el mercantilismo, invaden todas las esferas de la sociedad.

Y para concluir con esta pirotecnia electoral, permitanme ustedes que les cuente un cuento.

En la alta montaña de Cataluña un *pagès* vendió su voto por 25 pesetas, en las pasadas elecciones; con ellas—con las pesetas, no con las elecciones—compró un marranillo, y cuando lo recriaba y lo llevaba por el monte azotándole suavemente con una varita en los lomos, le decía animándole para que trotase

¡arre diputat!

Y basta de elecciones y cumpliendo mi palabra voy á decir dos, respecto al gastado tema de la supresión de provincias.

Un distinguido hombre público y eminente hacendista, que oculta su nombre, bajo el pseudónimo de P. A. Naylor, me da los siguientes interesantísimos datos:

«Hace más de treinta años venimos oyendo decir á muchos hombres públicos que debería pensarse en la supresión de algunas provincias y aún recordamos que en las Cortes Constituyentes de 1869, hubo un digno diputado democrata que tenía resuelto presentar una proposición de Ley con este objeto, después de meditar mucho sobre las que debían desaparecer.

Recordamos que hacía la división siguiente:

Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, capital, Barcelona; Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Pamploña, capital, Vitoria; Zaragoza, Huesca y Teruel, capital, Zaragoza; Valencia, Castellón y Alicante, capital Valencia; Sevilla, Cádiz y Huelva, capital, Sevilla; Córdoba, Jaen, Granada, Málaga y Almería, capital, Granada; Albacete, Murcia y Cuenca, capital, Albacete; Madrid, Toledo, Avila, Guadalajara, Segovia, capital Madrid; Ciudad-Real, Cáceres y Badajoz, capital, Cáceres; Valladolid, Palencia, Salamanca y Zamora, capital, Valladolid; Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, capital, Coruña; Burgos, Soria y Logroño, capital, Burgos; Santander, Oviedo y León, capital, Santander; Baleares, como esta; Canarias, id. id.

Se hacía muchas ilusiones sobre las economías que este pensamiento entrañaba, pero quiso asegurarse más y provocó una conferencia con dos amigos suyos el uno exministro moderado y el otro exdiputado de la unión liberal muy aficionado á cuestiones económicas: expúsoles su proyecto tal como trataba de presentarlo, mereciendo la completa aprobación del exministro y cuando fué preguntado el exdiputado manifestó éste que había sido gran partidario de la supresión de provincias y había estudiado mucho el pró y el contra de la reforma, y por ser la persona más modesta y más insignificante de los tres señores reunidos preguntó si le era permitido hablar con absoluta franqueza y habiendo los otros dos concurrentes contestado que deseaban saber su opinión el entonces joven de quien se trata la expuso del modo siguiente:

«Yo creo que la medida tiene algo bueno que seduce porque el parecer entraña una economía importante; pero si se acepta el pensamiento tendremos:

1.º Una economía no tan importante como á primera vista parece puesto que del personal y material que se suprime habrá que destinar lo menos una tercera parte como aumento necesario para las provincias que han de quedar existentes.

2.º Que ha de tener tal trascendencia la reforma que trastornará forzosa y dolorosamente al país entero.

3.º Que reducidas las capitales de las provincias suprimidas á simples ciudades subalternas será tan enorme la baja, que tendrá en ellas la riqueza urbana imponible que sobrevendrá una verdadera ruina, mucho más, teniendo en cuenta la poca importancia que tiene la industria en la mayor parte de aquellas llamadas á ser suprimidas y

4.º Que del mismo que se obtendrá una minoración de gastos habrá incuestionablemente una mayor minoración de ingresos, dando la reforma un resultado contraproducente al poco tiempo de ser llevada á cabo.

Esta es mi opinión después de haber pensado mucho sobre ello, de tal modo que consideraría un verdadera calamidad para nuestro país llevar adelante semejante idea.

Hizo tanto efecto lo expuesto por el exdiputado á quien aludimos que el exministro manifestó en el acto la conveniencia de desistir del proyecto y el diputado constituyente declaró que le habían hecho tanta fuerza aquellas razones que renunciaba á llevar adelante su proyectada proposición de Ley.

Por nuestra parte nos atrevemos á aconsejar al Sr. D. Venancio González que pase la vista por estas líneas y que á su vez desista de sus reformas en asunto tan trascendental.

De crímenes hay gran variedad aunque comienza á decrecer el interés palpitante. El niño del Escorial según un distinguido periodista *da ya poco juego*; el triple asesinato de Lucena, tampoco interesa mucho y para decir algo que verdaderamente tenga *punta*, tienen los periódicos que agarrarse á manifestar que en el laboratorio de Madrid se han recibido más de 16 cajones, remitidos por distintos juzgados, que contienen vísceras y entrañas de distintas personas que se supone han sido envenenadas. Esto ya es algo y siquiera como dice una señora que se ocupa de la emancipación de la mujer, hay con que pasar el rato.

Ya se ha nombrado la comisión que ha de ir á Chicago. La comisión es de personas muy respetables y muy distinguidas, pero en mi opinión de Exposiciones no entienden gran cosa, y mucho menos, del estado agrícola y mercantil de nuestro país; para tratar de que la Exposición de Chicago sea un medio de abrir mercados á nuestra producción.

Garci-Fernández.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 7.—Se acentúa la división entre los proteccionistas franceses. Los libre-cambistas se aprovechan de esto para aumentar la discordia y hacer naufragar sus exajeradas pretensiones.

París 7.—Parece que Mr. Turrel ha desistido desplanar en la Cámara de los diputados, la interpelación sobre las cuestiones arancelarias. Esto ha producido satisfacción entre los autores de la proposición, pidiendo aumento de derechos para los vinos españoles porque creen que de este modo serán más eficaces sus gestiones en favor de la producción vinícola francesa.

París 7.—Al Sr. Ruiz Zorrilla le ha producido muy buen efecto la noticia que le fué comunicada acerca del triunfo de la candidatura re-

publicana por Madrid. Interrogado acerca de si marchará a Madrid á tomar posesión del cargo de diputado, contestó que el resultado de una elección no es suficiente á hacerlo deponer su antigua actitud, pero que está confiado en que su marcha á España no ha de demorarse mucho, porque los continuos desaciertos de los gobiernos monárquicos, el constante malestar del país y la unión de las fuerzas republicanas, han de originar necesariamente el triunfo de los ideales que defiende.

INTERIOR

Madrid 7.—El señor ministro de Hacienda puso esta mañana á la firma de la Regente varios decretos sobre transferencias de crédito.

Madrid 7.—Esta mañana estuvo en Palacio el señor ministro de la Gobernación conferenciando mucho tiempo con la Regente acerca de la cuestión electoral. El Sr. D. Venancio explicó el alcance que tiene el triunfo de la candidatura republicana por Madrid, quitándole toda importancia. Se dió cuenta de los telegramas que se reciben de provincias sobre cuestión electoral, los que acusan una gran mayoría de diputados amigos del gobierno y de los incidentes ocurridos en provincias, que explicó por las pasiones que despierta en los distintos bandos la cuestión electoral.

Madrid 7.—Esta tarde en vista del informe dado por los médicos forenses acerca de las observaciones hechas en la autopsia del cadáver de Antonia López, el juez Ocampo ha dictado auto de procesamiento contra José Vazquez Varela. Dicho juez acompañado del fiscal de la Audiencia, se constituyó en la cárcel modelo, y después de notificarle el auto de procesamiento, se le recibió declaración manifestando que la Antonia se había suicidado espontáneamente sin que él tuviera participación en el delito que se persigue.

Madrid 7.—Del dictamen médico parece deducirse, pero sin existir una afirmación rotunda, que la Antonia murió violentamente. Creese que el proceso Varela dará mucho ruido por las declaraciones que se hacen en el mencionado informe.

Madrid 7.—Esta tarde se insistía en que el Consejo de mañana planeará Cervera la crisis. Esta mañana se declaró un incendio en la biblioteca del ministerio de Ultramar, quemándose unos 200 volúmenes.—M.

ANUNCIOS

ENFERMEDADES DE LA VISTA

El Sr. Mediano Morlán, médice-oculista, dedicado hace algunos años á la curación de estas enfermedades, practica toda clase de operaciones en ojos, párpados y vías lagrimales.

La de cataratas, sin producir dolor y aunque el paciente sea de mucha edad; no cobrando interés en esta operación, sino devuelve la vista al operado.

Gradua la vista á los míopes y présbitas, indicándoles el número de las gafas que deben usar.

Consulta diaria de 10 de la mañana á 1 tarde, en su domicilio, Coso bajo 3, principal, izquierda.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRESA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas *sódicas* que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantia de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-9

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

SE arrienda, desde el próximo mes de Abril, el piso principal de la casa de D. León Abadías, calle de Azara número 2. Darán razón en el entresuelo de la misma casa. 4-2

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 8, 11 mañana.

Ha sido de nuevo denunciado «El País.»

Dícese que el ministro de Marina dimitirá en el Consejo de hoy, por no poder introducir economías en su ministerio.

Se ha dictado auto de procesamiento contra Vazquez Varela.—M.

Huesca: Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.